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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszkdzik: A jeldlt toltétollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszkbzdket hozhat magaval.
A jeldlt egy értékel6 lapot és két potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazo melléklet a perforalt lapon talalhato, amelyet a jelélt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz616 utmutaté a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebb6l 1 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svincnikom in jih vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkeij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszémét a feladatlap els6 oldalénak jobb fels6 sarkaban levd keretbe, az értékel6 lapokra és a
vazlathoz kapott potlapokra!

A feladatlap két részbll all. Az els6 rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettéit oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az els6, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgytjteményt.

A tablazatban jeldlie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Vélaszait toltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére, a fliggvénygrafikonokat, a mértani abrékat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat huzza at, majd valaszat irja le ujral Az olvashatatlan megoldéasokat és a
nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés soran nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kovetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B) = \/(xz —x P+ (=)

Linearna funkcija: f(x)=kx+n e Smerni koeficient premice: & = %
27 M
. . . ky — k,
Naklonski kot premice: ik =tang ¢ Kot med premicama: tang = Tr ik
172
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |
Trikotnik: § =<, § - %absin;/, S=sGs—a)s—b)s—c), 5= %’”C
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = ‘Z—lfgc ,r= % , (s = %’”0)
2
Enakostranié¢ni trikotnik: S =< \/5 v= a\/§, r= a\/§’ R= ay/3
4 2 6 3
Deltoid, romb: S = % e Romb: S =4’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S=4% '2" €y
o 2 _o
- . . _Tra . “x: 5 . Lo _Tra
Dolzina kroznega loka: / = 180° Ploscina kroznega izseka: S 360°
a b c

Sinusni izrek: o Kosinusniizrek: a? = b% + ¢? — 2bccosa

sina sing  siny

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |

Prizma: pP=25+S,, V=35 e Valj: P=2w?+2mrv, V =my
. s 1
Piramida: P=5+5,, V—§Sv « Stozec: P=mw? +mws, V:%nrzv
3
Krogla: P=4n/?, V = 47g
| 4. Kotne funkcije |
sin +cos?a =1 o 1+tan’a = 12
tang - Sina cos“ a
cosa e sSiN2a =2sinacosa
cos(a + f)=cosacos fFsinasing e COS2a =cos’a—sina
sin(a = B)=sinacos gt cosasinfB
| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |
2 _
@ +bx+c=0 o Resitvi: x12=_b§—\/5, D =b%—4ac
f(x)=ax® +bx+c a
2 -b -D
X)=da\x — + . = — = —
f(x)=a(x-p) +q o Teme: T(pq), p=5 . 4=

S (x) = a(x = x;)(x = x;)
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6. Logaritmi

log,y=x<a" =y e log,(xy)=log, x +log, y
log, x
log, b

log, x = e log, % =log, x—log, y

e log, x" =nlog, x

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, =a,+(n-1)d , s, = %(2411 +(n-1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢"", s, =

Obrestno obrestovanje: G, =Gy, r=1 +-2

| 8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . _ Xi+Xo+...+ X
Aritmetiéna sredina: x =12 " “»

n
7= JiXq + foXxo o+ fiXg
H+ ot + 1
9. Odvod
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: ¢ Pravila za odvajanje:

Fl)=", f(x) =" )+ ) = /() + g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx

(
(x) =083 £(x)=—sins (/(Wex) = /' ()el)+ /(D)E')
(

f(x)=tanx, f'(x)=—1

cos” x F0)) g - (1))

X X X)— X X
f)=hnx, f(x)=1 g(x)j R
f)=¢, flx)=¢ (£(() = /() g')

110. Kombinatorika in verjetnostni raéun

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

” n!
(n—r)

Variacije s ponavljanjem: (V)" ="

n

Variacije brez ponavljanja: 7V, =

S o Vo al (n
Kombinacije brez ponavljanja: C, = T =) (r)
. . ) _ m _ Stevilo ugodnih izidov

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4: P(4)= =~ &tevilo vseh Zidov
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KEPLETEK

1.A derékszbgli koordindta-rendszer a sikban, a linedris fliiggvény |

Két pont tévolsdga a sikban: d(A,B)= \/(xz —x, 2 + (3 =y )

Linedris fiiggvény: f(x)=hkx+n e Az egyenes iranytényezdje: k = —;} 2_ i} 1
27 M
Az egyenes hajlasszége: k =tang o Két egyenes hajlasszége: tanyp = _1]‘2 ;’Z
+ Kk

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét S -sel jeléltiik) |

Haromszég: S 2%, S =%absiny, S = \/s(s —a)(s—-b)s—c), s= %M

A hdromszég kéré irhaté kér sugara (R) és a haromszégbe irhaté kér sugara (r):

r==

_abc S +b+c)
R = 4o¢ _atbtc
45"’ s’(s 2

Egyenlé6 oldali haromszég: S =

A3 a3 a3, a3
2 VT g T RE

3
Deltoid, rombusz: S = % o Rombusz: S =d’sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S =% ; €y
o 2 o
s :I:Tl',l"a P - :S:Tcra
A kériv hossza 180° o A kdrcikk teriilete 360°
a b c

Szinusztétel: ——=——=——=
sine  sing siny

3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) ‘

Hasdb: P=2S+S,,V =5 e Henger: P=2mw?+2mrv, V =
. 1
Gula: P=S+5,, V=§SV o Kup: P=mr?+mrs, VZ%nrzv
3
Gomb: P~ 4m?, v =42~
[4. Szégfiiggvények |
P2 2
sin® o + cos® a =1 o 1+tan’a=—:;
 sina cos® a
tana—COSa e sin2a =2sinacosa
cos(a *+ ) =cosacos B Fsinasin S e COS2a =cos’a—sin‘a

sin(a £ f)=sinacos S +cosasin

| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fiiggvény |

2 —
ax”+bx+c=0 o Megoldasok: x,, = % , D=b%-4ac

f(x)=ax® +bx +c

f(x)=alx=p) +q » Tengelypont: T(p,q), p=£—2, q=%

S(x)=alx —x;)(x - x;)

5/24

e Koszinusztétel: a> = b* + c¢® — 2bccosa
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| 6. Logaritmusok |

log,y=x<a" =y e log,(xy)=log, x+log, y

_log, x
~log, b

log, x e log, X =log, x—log, y
y

e log, x" =nlog, x

7. Sorozatok

Szdmtani sorozat: a, = a,+(n-1)d , s, :%(Za1 +(n—=1)d)

Meértani sorozat: a, = a,g"", 5 - 4,9 —11
g
Kamatoskamat-szamitds: G, = Gyr", r =1+ %

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

i e XXyt X
Szamtani k6zép: x =12 _"n

n
== J1Xq + foxo + .+ frx,
i+ ot + S

Néhany elemi fliiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok
)=, f(x)= " (/) + () = /() + )
o b (/D)) = F(x))+ £(g' ()
f(x) — tanx, f'(x) — 12 (kf(x))' = kf’(x)

% (f(X)J _ [(@)g(x) - f(0)g'(x)
S(x)=Inx, f’(x):; g(x) 2%(x)

’

(f(g(x)) = f"(gx)g'(x)

=

fx)=¢e', f(x)=¢

[ 10. Kombinatorika. Valésziniiségszdmitas |

Ismétlés nélkiili permutaciok: P, = n!

. |
Ismétlés nélkiili varidciok: V| = —%
(n—r)
Ismétlés varigciok: "'V =n"
Ismétlés nélkiili kombindciok: ¢/ = » - __nt __ (n )
"ol ki (n=r) \r

Az 4 véletlen esemény (eset) valosziniisége: p(4)="" - kedvezd esemenyek (esetek) szama

n  az 6sszes események (esetek) szama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

-2 _
1. Brez uporabe racunala izraCunajte natan¢no vrednost izraza (%) + 1,7'(1,7 +%)

-2 _
Szamologép hasznalata nélkiil szamitsa ki a (%) +1,7- (1,7 + %) Sszamkifejezés pontos értékét!

(4 tocke/pont)
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2. Resite enacbo 2|x—5|—12=0.

Oldja meg a 2|x-5|-12=0 egyenletet!

(4 tocke/pont)
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ObkroZite DA, &e je zapisana izjava resniCna, in NE, Ce je izjava neresni¢na.
Karikazza be az IGEN-t, ha a kijelentés igaz, és a NEM-et, ha a kijelentés nem igaz.

Najvedji skupni delitelj izrazov x"y* in x°y7 jeizraz x*)°.

A x"y* és x°y" kifejezések legnagyobb kézés osztéja a x*)° kifejezés.

Stevilo 458200000a5 je za $tevko a =1 deljivo s $tevilom 3.
A 458200000a5 szém az a =1 szamjegy esetén oszthaté 3-mal.

Za funkciji f(x)=x*+x in g(x)=sinx velja f(g(x))=sin?x+sinx.
Az f(x)=x*+x és g(x)=sinx fiiggvények esetén fennall, hogy
f(g(x))=sin®x+sinx.

2 _x—-1 je ostanek pri deljenju s polinomom

Za polinom p(x)=-x
g(x)=x-1enak 3.
A p(x)=-x*—x-1 polinom ¢(x)=x-1 polinommal valé osztasakor a

maradék 3.

DA/IGEN NE/NEM

DA/IGEN NE/NEM

DA/IGEN NE/NEM

DA/IGEN NE/NEM

(4 tocke/pont)
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Pred vzponom na Triglav bodo 5 fantov in 3 dekleta naredili skupinsko fotografijo.

A Triglav megmaszasa el6tt 5 fii és 3 lany csoportképet fog késziteni.

4.1. lzraCunajte, na koliko nacinov se lahko postavijo v vrsto, Ce ni dodatnih omejitev.
Széamitsa ki, hény kiilénbdzb mdédon allhatnak sorba, ha nincs mas megkotés.

(2)

4.2. lIzracunaijte, na koliko nacinov se lahko postavijo v vrsto, ¢e morajo stati fantje skupaj in

dekleta skupaj.
Szamitsa ki, hany klilbnb6zé moédon allhatnak sorba, ha a fiuknak is, meg a lanyoknak is

egyditt kell allniuk!

(2)
(4 tocke/pont)
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5.  Humanitarna drustva so v letu 2020 razdelila 12000 paketov humanitarne pomogdi. V letu 2021 se
je Stevilo razdeljenih paketov povecalo za 16 % glede na leto 2020 in leta 2022 se je povecalo za
5 % glede na leto 2021. Koliko paketov pomoci so razdelili leta 20227

A segélyegyesiiletek 2020-ban 12000 segélycsomagot osztottak ki. A kiosztott csomagok szama
a 2021-es évben 16%-kal nétt a 2020-as évihez képest, 2022-ben pedig 5%-kal nétt a 2021-es
évihez képest. Hany segélycsomagot osztottak ki 2022-ben?

(4 tocke/pont)
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Uciteljica je na spletni konferenci vse dijake 1. A razreda razdelila v tri sobe spletne konference.
V prvi sobi je osmina vseh dijakov, v drugi sobi je Stirikrat toliko dijakov kot v prvi sobi, v tretji sobi
pa je Stevilo dijakov enako kvadratu Stevila dijakov v prvi sobi. Izraunajte, koliko dijakov je v

1. A razredu.

A tanéarné egy webkonferencia alatt az 1. A osztaly minden diakjat a webkonferencia harom
szobajaba osztotta el. Az els6 szobaban van a diakok egy nyolcada, a masodikban négyszer
annyian vannak, mint az elsében, a harmadik szobaban a diakok szama egyenl6 az elsé
szobaban levé didkok szamanak négyzetével. Szamitsa ki, hany diék jar az 1. A osztalyba!

(4 tocke/pont)
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Dan je pravokotni trikotnik 4BC s pravim kotom pri ogliS€u C, za katerega velja a =10 cm in
b =6 cm. lzraCunajte kot o = x4 trikotnika ABC. IzraCunajte plos€ino podobnega trikotnika
A'B'C', ki ima kraj$o kateto trikrat dalj$o, kot je krajSa kateta trikotnika ABC.

Adott az ABC derékszdgli haromszég, amelynek a derékszége a C csucsnal van, valamint
fennall r4, hogy a =10 cm és b =6 cm. Szamitsa kiaz ABC haromsz6g o = <A sz6gét!
Szamitsa ki az A'B'C' hasonl6é haromszég teriiletét, amelynek révidebb befogdja haromszor
hosszabb az ABC haromszdg révidebb befogbjanal!

(4 tocke/pont)
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8. Resite enatbo 322 7.2 = 80.
Oldja meg a 3-22 —7.2* =80 egyenletet!

(5 tock/pont)
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Vrvico, ki je dolga 136 cm, razreZemo na dva enaka dela. Iz prvega dela oblikujemo romb, iz
drugega pa kroznico. IzraCunajte dolZzino stranice romba ter polmer kroZnice.

A 136 cm hosszusagu zsinort két egyenlé darabra vagjuk. Az egyik darabbdl egy rombuszt, a
masikbol pedig egy kdrvonalat hozunk létre. Szamitsa ki a rombusz oldalanak hosszusagét és a
kérvonal sugaréat!

(5 tock/pont)
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10. Mira je kupila 6 m® drv za ogrevanje hise. Ob&asno si je zapisala, koliko drv je $e v drvarnici.
Preglednica prikazuje koli¢ino drv v odvisnosti od tevila tednov, ki so minili od nakupa drv.

Mira 6 m® fat vasérolt a haza fiitése céljabdl. Idénként felirta, mennyi tizifa van még a
faskamréaban. A tablazat a fa mennyiségét tartalmazza a fa vasarlasatol eltelt hetek szamanak
fliggvényében.

Stevilo tednov od nakupa drv 3 5 9
A fa vasarlasatol eltelt hetek szama

Koligina drv v drvarnici (m®)

. . 3 4.8 4 2,4
A tlizifa mennyisége (m®)

Odvisnost koli¢ine drv od Stevila tednov, ki so minili od nakupa drv, opisuje linearna funkcija f.
ZapiSite predpis linearne funkcije f in v koordinatni sistem nariSite njen graf. Izracunajte, po
koliko tednih bo Miri zmanjkalo drv.
A fa mennyiségét a vasarlastol eltelt hetek szamanak fliggvényében az f linearis fliggvény irja
le. Irja fel az f fiiggvény hozzérendelési szabélyat, és a megadott koordinéta-rendszerben
abrazolja a grafikonjat! Szamitsa ki, hany hét alatt fog elfogyni Mira t(iizifaja!

(6 toCk/pont)

y[md]
8
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. IzraCunajte absciso to¢ke A4 in

11. Na sliki je narisan graf funkcije f s predpisom f(x):%

+3
smerni koeficient tangente na graf funkcije f* v tocCki 4.

A képen az f (x) = % hozzarendelési szaballyal megadott f fiiggvény grafikonja lathato.
Szamitsa ki az A pont abszcisszajat, és az [ fiiggvény grafikonjghoz az A pontjan at hizhaté

érinté egyenes iranytényezdéjét!

10 -9 -8 -7 6 -5 -4 -3

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju resSite.
Valasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dana je funkcija f s predpisom f(x)=2log;(x+5)-1.
Adott az f(x)=2log, (x+5)—1 hozzérendelési szaballyal megadott f fiiggvény.

1.1.  Natan&no izraCunajte niclo funkcije f ter na dve decimalki natanéno zagetno vrednost
funkcije f.
Szamitsa ki az [ fliggvény pontos zérushelyét, és az f fiiggvény 0 helyen felvett

helyettesitési értékét két tizedesjegy pontossaggal!
(6 tock/pont)

1.2.  Zracunom pokazite, da graf funkcije f seka premico z enacbo %y —1=0 v tocki T(76,7).
Szamitassal mutassa meg, hogy az [ figgvény grafikonja az % y—1=0 egyenest a

T(76,7) pontban metszi!
(4 tocke/pont)
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Picerija je odprta med 12.00 in 22.00.
A pizzéria 12.00-tél 22.00-ig tart nyitva.

2.1.

2.2.

Med 12.00 in 14.00 v piceriji v povprecju prodajo 35 pic na uro, med 14.00 in 16.00 v
povprecju 45 pic na uro in med 16.00 in 22.00 v povprecju 25 pic na uro. IzraCunajte, koliko
pic na uro v povprecju prodajo v piceriji med 12.00 in 22.00.

12.00 és 14.00 ora k6zott 6ranként atlagosan 35 pizzat, 14.00 és 16.00 ora k6zott 6ranként
atlagosan 45-6t, 16.00 és 22.00 6ra k6zétt pedig oranként atlagosan 25 pizzat adnak el.
Szamitsa ki, atlagosan hany pizzat adnak el 6ranként ebben a pizzériaban 12.00 és 22.00
Ora kézott!

(5 tock/pont)

Manca in Polona sta naro€ili dve pici ter eno brezalkoholno in eno alkoholno pijago. Za vse
skupaj sta placali 24,20 EUR, od tega sta pici in brezalkoholna pijaca skupaj stali 20,60 EUR,
alkoholna pijaca pa je stala 3,60 EUR. Davek na hrano in brezalkoholne pijace je 9,5 %,
davek na alkoholne pijace pa 22 %. Izraunajte, koliko evrov davka je vklju¢enega v
znesku 24,20 EUR.

Manca és Polona két pizzat, egy alkoholmentes és egy alkoholos italt rendelt. A teljes ér
24,20 EUR volt, ebbdl a két pizza és az alkoholmentes ital 20,60 EUR-ba keriilt, az alkoholos
pedig 3,60 EUR-ba. Az ételre és az alkoholmentes italokra 9,5%-0s az ad6, az alkoholos
italra pedig 22%-0s. Szamitsa ki, a 24,20 EUR-6s arban hany eur?6 volt az adé!

(5 tock/pont)
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3. Na sliki sta pravokotnik in enakokraki trikotnik.

A képen egy téglalap és egy egyenld szaru haromszdg lathato.

3.1

3.2.

5x
2x +1

2(x+5) 2(x+5)

Pri kateri vrednosti spremenljivke x imata lika enako plos¢ino?
Az x valtozd melyik értékénél lesz a sikidomok teriilete egyenld?

(6 tock/pont)

Za x =3 izraCunajte kot ob vrhu enakokrakega trikotnika. Kot zaokroZite na minuto
natan¢no.

Az x =3 érték esetén szamitsa ki az egyenl6 szari haromszdg szarai altal bezart sz6gét
(szarsz6gét)! A szbget kerekitse percnyi pontossaggal!

(4 tocke/pont)
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